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Programul de educatie postuniversitară continuă  
în nutriţie clinică şi metabolism  
“Leonardo da Vinci Life-Learning Programme” - LLL 

Programul de educaţie continuă (LLL) în Nutriţie se adresează medicilor şi 
specialiştilor în sănătate, oferind cursuri online şi live printr-o serie de tehnici şi 
resurse inovative în domeniu.  
Programul LLL în Nutriţie este bazat pe un curriculum educaţional dezvoltat de 
experţi europeni. 
Programul LLL oferă un curriculum format din 120 de module (din care 87 sunt deja 
disponibile online), create şi revizuite de un panel de experţi recunoscuţi pe plan 
mondial. Începând cu 1 octombrie 2008, vor fi disponibile online 90 de module, iar la 
finele anului 2009, 120 de module vor putea fi accesate online. 
Cursurile online sunt uşor de accesat, după ce v-aţi făcut înregistrarea (aceasta se face 
pe adresa http://www.lll-nutrition.com/ed). Unitatea educaţională principală a 
programului LLL este modulul. Fiecare modul conţine prezentarea revizuită la zi a 
unei anumite teme, unul sau mai multe cazuri clinice, un test de evaluare şi teste 
suplimentare de upgradare (prin care se obţin credite suplimentare). 

Modulele cu subiecte apropiate sunt grupate în Teme (Topics), pentru a facilita 
utilizatorului accesul modulelor dintr-o anumită arie de interes. 

Cursurile live (4-5 pe an) asigură un antrenament intensiv şi obţinerea certificatelor de 
absolvire. Programul anual al cursurilor live este anunţat pe website-ul LLL (www.lll-
nutrition.com) şi al ESPEN (European Society for Clinical Nutrition and Metabolism, 
www.espen.org), precum şi pe website-ul societăţilor naţionale organizatoare. 
ROSPEN organizează anual 2-4 cursuri, începând cu 2007 (vezi detalii pe 
www.rospen.ro). În 2007 au fost organizate 4 module (Evaluarea statusului 
nutriţional, nutriţia perioperatorie, la pacientul critic şi abordarea practică a nutriţiei 
enterale). Anul acesta, ROSPEN organizează două module LLL (Nutriţia în oncologie 
şi abordarea practică a nutriţiei parenterale) imediat înaintea simpozionului anual de 
nutriţie clinică (Poiana Braşov, 6-9 noiembrie 2008). Mai multe detalii se găsesc pe 
site-ul ROSPEN (www.rospen.ro) 
Creditele se acordă atât la sfârşitul cursurilor live, cât şi pentru educaţia online. Pentru 
fiecare dintre cursurile live absolvite pe o anumita temă se acorda 3 credite EMC de 
către ESPEN. Opţional, fiecare societate organizatoare poate credita separat cursurile, 
obţinând şi credite EMC naţionale. Colegiul Medicilor din România va credita aceste 
cursuri începând cu anul 2008.  

Fiecare modul absolvit online se creditează de către ESPEN cu 1 până la 3 credite 
EMC, în funcţie de activităţile efectuate. 

Programul LLL în Nutriţie reprezintă un efort global al ESPEN, susţinut de Uniunea 
Europeană, cu scopul de a creşte calitatea practicii în nutriţia clinică şi metabolism. 
Acest program a fost elaborat de ESPEN şi Universităţile Europene, cu sprijinul 
Uniunii Europene, programul Leonardo da Vinci, proiectul BG-03-B-F-PP-166039. 

Programul LLL în Nutriţie posedă reguli specifice de învăţare, păstrare şi accesare a 
datelor, îmbunătăţire a rezultatelor, evaluare a cunoştintelor academice acumulate şi 
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certificare. Programul acordă credite şi certificate de competenţă pentru Educaţie 
Medicală Continuă şi Diploma ESPEN în Nutriţie Clinică. 

Portofoliul electronic (e-portofoliu): programul LLL oferă oportunitatea studiului 
online, conform unui plan individual de pregătire ce conţine propria listă de module, 
cursuri şi conferinţe, cu posibilitatea de a colecta credite şi certificate în scopul 
obţinerii diplomei ESPEN în Nutriţie Clinică. 

Certificatele şi diploma 

Reguli pentru acumularea creditelor şi obţinerea certificatelor 
Competenţele şi abilităţile acumulate de către utilizatorii programului LLL în Nutriţie 
sunt testate şi acreditate. Programul LLL este acreditat de către UCME, cu scopul de a 
asigura educaţie medicală continuă pentru medici. 
Certificarea se face la mai multe nivele: 

- un certificat cu 3 CME se obţine la sfârşitul fiecărui curs live, după 
completarea cu succes a testului. 

- 1 credit se acordă după absolvirea fiecărui modul online 
- un certificat cu 3 credite se acordă după absolvirea online a modulelor legate 

de o anumită tema (un topic) şi după trecerea testelor asociate fiecărui modul 
în parte şi a testelor suplimentare (de upgradare) 

Certificatele se acordă doar la sfârşitul fiecărui curs live. Pentru fiecare temă (topic) 
se pot obţine 4 sau 6 credite, în funcţie de activităţile depuse: 

- 3 credite pentru fiecare curs live  
- 1 credit pentru tema (topic) online corespunzătoare cursului live 

- 2 credite pentru absolvirea testelor suplimentare (de upgradare) 
- în cazul în care alegeţi o temă (topic) cu mai puţin de 4 module, veţi primi mai 

puţine credite. 

Reguli pentru obţinerea diplomei  
Prin acumularea de credite (prin absolvirea live şi online a diferitelor module) puteţi 
obţine Diploma ESPEN în Nutriţie Clinică şi Metabolism. 
Această diplomă se obţine prin acumularea a 120 de credite. Pentru a vă putea 
prezenta la examenul final (pentru absolvirea căruia se acordă 20 de credite), trebuie 
să aveţi deja acumulate 100 de credite: 

Diploma = 50 credite cursuri live + 50 credite online + 20 credite examen final. 
Există două tipuri de module: obligatorii şi opţionale. Când începeţi trainingul, trebuie 
să întrebaţi administratorul programului LLL (vezi contact pe website) ce module vor 
fi obligatorii pentru dumneavoastră. 
Pentru a obţine diploma, este necesar să aplicaţi pentru acest lucru înainte de a începe 
acumularea de credite. 
 


